

В диссертационный совет

Финансового университета Д 505.001.112

125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Амбарцумова Романа Андрониковича

на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного  
оспаривания сделок должника»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование Амбарцумова Романа Андрониковича посвящено защите прав кредиторов посредством оспаривания сделок должника. Актуальность темы исследования обусловлена наличием большого числа проблем правприменения, в том числе при реализации имущества должника, отсутствием концептуального подхода к оспариванию сделок должника в рамках конкурсного производства и вне конкурса.

Автором четко определены цель, задачи, методология исследования проблем оспаривания сделок должника в рамках конкурсного производства и вне конкурса.

Степень научной разработанности темы и научная новизна. Автором исследован широкий круг источников, посвященных сделкам, их недействительности, оспариванию сделок, в том числе в рамках процедур банкротства, конкурсного производства. Исследованные и использованные в диссертации научная литература, нормативные акты, судебные акты высших судебных инстанций позволяют сделать вывод о высокой научной разработанности и применимости сформулированных предложений по совершенствованию института оспаривания сделок должника.

Основные положения, выводы и результаты исследования докладывались соискателем на научных, научно-практических международных, всероссийских конференциях, форумах, круглых столах и конгрессах. Амбарцумовым Р.А.

подготовлено и опубликовано 5 научных работ общим объемом 2,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Как следует из содержания автореферата, целью исследования является выработка теоретических предложений, направленных на развитие представления об оспаривании сделок как способе защиты прав кредиторов и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования защиты прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника (страница 5). Полагаю, что указанная цель соискателем достигнута, автором разработаны как теоретические, так и практические положения, выносимые на защиту, в сфере защиты прав кредиторов посредством оспаривания сделок должника.

Особый научный интерес представляют следующие положения на защиту:

- о праве кредитора, имеющего денежные требования к должнику, оспаривать сделки должника, как продолжение его права требовать взыскание;
- о необходимости разделения оспаривания сделок должника на конкурсное и внеконкурсное оспаривание в зависимости от наличия возбужденной в отношении должника процедуры конкурсного производства (внешнего управления) на момент оспаривания сделки;
- об условиях для признания сделки недействительной в рамках внеконкурсного оспаривания (Положения на защиту соответственно № 2, 3, 6). Указанные выводы позволяют применить единую концепцию к конкурсному и внеконкурсному оспариванию сделок должника.

Предложения и выводы диссертанта свидетельствуют о комплексном и системном подходе автора к решению исследуемой проблемы, что существенно повышает практическую значимость работы.

Поставленная цель диссидентом достигнута, в этой связи заявленные положения возможно охарактеризовать как теоретически значимые с точки зрения всестороннего исследования института оспаривания сделок как способа защиты прав кредиторов от недобросовестных действий должника по отчуждению своего имущества.

Тем не менее, вопрос влияния отказа суда в признании сделки недействительной при внеконкурсном оспаривании на возможность ее повторного оспаривания уже в рамках конкурсного производства автором оставлен без глубокого всестороннего изучения. Это не влияет на общее положительное впечатление от исследования, автор может уточнить его в рамках публичной защиты диссертации. В любом случае данный аспект исследования может стать основой дальнейшей научной работы диссертанта.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» свидетельствует о соответствии заявленной научной специальности 5.1.3, установленным критериям и требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня.

Считаю, что Амбарцумов Роман Андроникович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Доцент Кафедры гражданского права и процесса  
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный  
университет имени Н.И. Лобачевского»  
кандидат юридических наук, доцент

18.11.2025 г. УУ Назарова Надежда Александровна

Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный  
университет имени Н.И. Лобачевского»  
603105, г. Нижний Новгород, ул. Ашхабадская, д. 4  
Тел.: +7 (930) 284-48-44  
E-mail: naznadya\_52@mail.ru



П  
3  
Н



I,  
II  
3